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Confido qu ind i ohe la mia raccomandaz ione 
non res t i inasco l ta ta dal l 'onorevole min is t ro . 

Presidente. L 'onorevole P a n t a n o ha facol tà 
d i pa r l a r e . (Oh! oh!) 

Facc iano si lenzio! 
Pantano. U n a semplice domanda . 
Secondo il d isegno del la Commissione, 

che si discute , voi colpi te del 15 per cento 
g l i s t ipend i di p r i m a nomina super ior i al le 
800 l i re ; ma quando voi promovete u n im-
piegato , lo colpi te con la r i t enu ta , quando il 
nuovo s t ipendio non è super iore ad ot tocento 
l i r e? 

Sonnino Sidney, ministro del tesoro. Le 300 
l i re si r i fe r i scono al la sola p r i m a nomina . 

Pantano. Ma a l lora la ques t ione d iven ta 
grave , se il l imi te di 800 l i re si r i fe r i sce 
solo agl i s t ipend i di p r i m a nomina . Mi per-
met to di sot toporre alla considerazione del 
min i s t ro e del la Commissione, le sorti , pe r 
esempio, di mol t a pa r t e del persona le del 
Minis tero delle poste e dei telegrafi-

s i t r a t t a di un personale, che f r a collet-
tor i , por ta le t te re , rura l i , por tapacchi , e v i a 
discorrendo, ammonta a 13 mi la ind iv idu i , i l 
cui s t ipendio va r ia da 300 l i re a sole 60 l i re 
a l l ' anno. 

I l Minis tero ha l ' ab i tud ine (e se sbagl io 
m i si corregga) d i dare ogni t a n t o a costoro 
un piccolo aumen to di 20, di 30 l ire. 

Ora volete sul serio colpire anche que-
s t i pover i pa r i a del le ammin i s t r az ion i ? Vo-
le te voi colpi r l i con la r i t e n u t a del 15 o 
del 25 per cento, quando non possono sfa-
m a r s i con quel lo che loro da t e? Se siete 
s t a t i gu ida t i nel lo s tab i l i re il l imi t e di 800 
l i re per quel l i di p r i m a nomina , da un sen-
t i m e n t o di equi tà , perchè non pote te tog l ie re 
il necessar io a l la vi ta , non po te te d iminu i r e 
u n salario, che non è sufficiente ai b isogni 
del la f amig l i a , come vole te voi colpire con 
nuove r i t enu te ques t i pover i d isgraz ia t i , i 
qual i , badate , già pagano il 7.50 per cento 
d i r icchezza mobi le? 

Io par lo con una t e m p e r a n z a forse ecce-
z iona le nel l ' indole mia ; ma die t ro le mie pa-
ro le ci sono le l ag r ime di mol t i ss imi sven-
tu ra t i , i qua l i v i domandano che non vo-
g l i a t e accrescere la loro miser ia . 

Presidente. H a facol tà di pa r l a r e l 'onorevole 
min is t ro . 

Sonnino Sidney, ministro del tesoro. R i spondo 
per ordine. Mi r incresce ma non posso accet-

t a re l 'o rd ine del g iorno del l 'onorevole Stel-
lu t i -Scala . 

Nessun Minis tero po t rebbe accet tar lo . Io 
capi re i una legge che r iord inasse t u t t i g l i 
o rganic i dello Stato, che met tesse ques ta 
condizione in re lazione con t u t t o i l servizio 
dello Stato. Ma che u n Minis te ro accet t i u n 
ordine del g iorno che l 'obbl iga a r i copr i re 
i post i vacan t i entro due mesi dal la vacanza 
verif icatasi , equ iva r rebbe ad acce t ta re u n or-
dine del g iorno che dicesse al Governo : non 
f a t e ma i una r i fo rma organica; perchè ove si 
dovesse accet tare i l concetto del l 'onorevole 
S te l lu t i non v i sarebbe a l t ro modo per f a re 
del le economie sul personale che me t t e re del la 
gen te sul la s t rada con la r iduz ione del pe r -
sonale ; e questo non sarebbe n e p p u r e uma-
n i ta r io . 

Sospendendo le promozioni pe r un anno 
circa nel mio Minis te ro ho po tu to fa re mol te 
economie e r iduz ion i di organic i senza mol-
t ip l i ca re i co l locament i a r iposo o i n d i s p o -
n ib i l i t à . E con ciò credo di avere fa t to 
una cosa buona anche pe r g l i imp iega t i . 

Dobbiamo ot tenere delle economie anche 
sul personale , e ques te si possono conse-
gu i re sospendendo le promozioni o r i t a r d a n -
dole, senza r icorrere al s i s tema di m a n d a r e 
v ia del personale per r iduz ione d 'organico. 

I n tes i generale , poi, debbo dire che sono 
i m i n i s t r i responsabi l i del servizio, e voi 
non pote te esigere, quando u n min i s t ro con-
s idera sovrabbondan te i l personale , che egl i 
faccia subi to le nomine . 

Ste!!uti-Scafa. P romozion i non nomine . 
Sonnino Sidney, ministro del tesoro. P e g g i o che 

mai . L a Camera non deve en t ra re nel le fun -
zioni p ropr ie del potere esecut ivo. Se u n mi -
n i s t ro lascia soffrire un servizio e abusa d i re i 
di questo cr i ter io discrezionale ne l la p ra t i ca , 
io capisco che la Camera lo ch iami a rag ione , 
g l i domand i conto del come il servizio pro-
cede. Ma che voi faccia te u n ordine del g iorno 
con cui i nv i t a t e così c iecamente, meccanica-
men te a promuovere , dopo due mesi di va-
canza di u n posto, g l ' impiega t i , non è una 
cosa accet tabi le in a lcun modo. E poi, addio 
r i fo rme! 

L 'onorevole Ronche t t i ha accet ta to i l mio 
emendamento , ed io lo r ingraz io . 

R i sponderò ora a l l 'onorevole Barz i la i , e in 
p a r t e a l l 'onorevole Niccol ini perchè mi pa re 
che l 'onorevole Niccol ini a l ludesse, con la 
sua proposta , ag l i s t r aord ina r i e al le p r i m e 


